當我望著、握著、抱著 每位曾經一起打拼的弟兄 ,滿腦子的回憶不斷地迴 轉播放著,我深信這個大 家庭有股深不可測的力量 護我既捨不得離開又足以 懷念一輩子,這裡有八封 信是我與康定弟兄在不同 時期與階段的分享,誠心 獻給所有夢想成爲艦長的 海軍軍官,不要放棄當初 進入官校的夢想,踏上駕 駛台, Command Your Ship!

美好的五七天



各位弟兄:大家好

很高興在十五號以後與大家一起相處,康定軍艦一直以來都位於本艦隊的頂尖同時也有極優良的傳統,能夠有機會擔任第九任艦長,為艦上及大家服務是個人畢生的光榮。

在職務上,我身為一艦之長,代表艦上的一切,為了艦上以往的榮耀,還需要大家繼續齊心協力、同舟共濟;在生活上,因虛長幾歲,如果不嫌棄,我就像是各位的大哥哥一樣照顧大家、責無旁貸;在私底下,我的個性隨和,喜歡打球、聽音樂,大家朋友綽號相稱亦無妨。

在歷任的艦長卓越帶領下接任此職務誠惶誠恐,但請各位放心,艦上以往的生活管理與既有制度都不會有所大改變,在這個大家庭中,我個人只有「三要」與「三不」的要求:

三要是:要平安、要快樂、要乾淨有效率

三不:不打混、不比較、不做不應該做的事

路遙知馬力,日久見人心,每個人都有自己不同的因素來到了康定軍艦,既是如此,她就是我們的家,就是我們的依靠,在這裡沒有英雄主義、不須你爭我奪,只有温暖與愛。

我絕對信任大家,

相信過一陣子,你們也會同樣信任我的。



我感到最驕傲和幸運的是,擁有一 群專業、努力為這個大家庭付出的弟 兄。

士評會是艦上十分重要的組織,我 很幸運能和他們一起共事,他們既認 真又有專業能力,更幸運的是他們關 心這艘艦上的一切---除了自己的福 利,他們從未讓我擔心失望過。

第二封信(97,12,28)

新任士官督導長及全體士官幹部們:

上次的士官座談會與士評會選舉已順利結束。很高興在前任士官督導長領導的日子中,康定艦一直處於牛耳地位,謝謝前任士評會全體的辛苦與努力;如今由翁士官長出任接續這個非常重要的職務,艦長在此懇請大家瞭解並支持幾件事:

- 一、在這艘船,你們就像是本艦老樹根般的堅毅耐用,凡是艦上的歷史典故、大大小小、裡裡外外的事,你們比 任何官員都還清楚;要協助艦長及官員們看,看不到的事;聽,聽不到的聲音;防範,防範不到的事。
- 二、士官幹部的榮譽靠誰建立?絕對不是艦長。而是你們當中的每一個人。彼此之間多約束與規勸,多忍耐與讚美,多協調與多溝通,最重要的是勿讓藍工作服之士官兵看笑話。
- 三、各位位處於領導與執行階層中,為最佳之潤滑劑,但要稱職扮演絕非易事,必須站在領導者的角色設身處地的為執行者去想:如果是我…我會如何做;記得,有問題,先思考,然後求得解決得最佳方案,抱怨與批評偶爾為之很正常,但它們畢竟不是最好的方法。

四、在這艘船上,在我任內,向各位保證,各位絕非只是擔任傳聲筒的角色或是有責無權的幹部。倘若各位已克 盡職責,以身作則,那麼對外,有任何責難與處分,到我為止;對內,有任何委屈與不平,別客氣,直接找我罵兩句亦無妨。

五、康定艦是本艦隊首居一指的船,她的優良傳統不是單靠哪一位艦長或士官督導長就可以達成的。我希望她永遠在優雅、平安、快樂的航行。記住!裝備的保養與檢查切勿輕忽,拿出你們的真本事,只為了康定艦。

第三封信(98.3.19)

各位弟兄:

近期因為任務的關係,我們將泊港整備至六月中旬;排除了海上的偵巡與操演任務,相信大部分的弟兄都心覺歡喜,艦長在此提醒大家,因為相較之下其他屬艦都十分忙碌,所以一定會有一些臨機的任務需要我們去完成,我對大家有信心,在此,艦長有幾點提醒與勉勵大家:

- 一、發揮自己的價值:「康定官兵,人人盡職」並非口號,我希望在這艘船上的每一位官兵都能盡心力在自己的本分上,如果有人不願意學習、不積極驗收,值更時不專心,做事情不努力等就會讓其他人多擔心、多付出;如果導致意外或是違法犯紀等情事發生,那麼,將嚴重影響到其他兢兢業業的弟兄們,成為各級督察指責的對象。
- 二、把康定艦當作是自己的第二個家:康定級艦的生活空間相較於其他艦艇,就如同五星級飯店與一般旅館般的差別,我相信每家五星級飯店的服務品質、保養與清潔程度、人情味等等還是有所不同,絕大多數人在艦上的時間甚至於都比在家中來的多,我希望康定艦永遠是其中的標竿,她不是冷冰冰的居住空間,她是一個温暖的家,温暖的五星級飯店。
- 三、體諒別人、關心別人、幫助別人:艦長說在艦上每個人都要盡心力達成任務,但我請大家想想:是否每個人的能力是否相同?每個人的專長興趣是否一樣?如果你真把這裡當作是自己的家,那麼隊上的弟兄就是你的兄弟,你要多體諒、關心和幫助別人,相信他會感激你的;艦長只不過虛長幾歲,我不夠努力、不夠聰明和不了解的地方也許更多,我也同樣希望你們體諒、關心和幫助我。

各位,我衷心感謝大家對艦上的付出,沒有我,康定艦還可以選派其他艦長來帶領大家;但如果沒有你們,相信 只有一位艦長也無法使康定艦運作,所以,讓我們一起努力吧!

裝保校閱,是親近裝備也是親近人 的最佳時機。

我必須讓他們清楚的知道,康定就是我們的家,巴頓:「士兵一但習慣看到你以後,他們希望常常能看到你。」於是,在這個家的廁所、廚房、住艙便是我常去的地方,的確,在那裡我聽到了我平常聽不見的聲音;看到了我看不到的事情。



第四封信(98.6.25)

各位弟兄:

很快地,我們開始接受基地訓練,這段時間一直到八月份完成甲操測裁及航安督導為止,艦上絕大多數官兵都在一起,首先艦長要告訴大家:只要是訓練,就必須辛苦,流汗才有成效,為的不是成績,也不是艦長的面子,而是大家的安全。

還記得基訓動員時,艦長帶領大家喊的口號嗎?「平安、快樂、效率」,現在艦長將這六個字再解釋清楚些。

一、平安一一艘船在海上航行看似簡單,但實際上需要許多人的努力與辛苦才能達成,如果碰到狀況來臨時(戰鬥威脅、裝備故障、協助救生等……)我們不能靠自己的力量保護自己幫助自己脫離困境,我們必然無法順利返港,也無所謂的「平安」了,唯有全艦每一個份子發揮自己的力量,我們才能放心的執行任務。

二、快樂一有了平安,快樂自然就來,艦上每個人平安、不鬧事、不出事,梯口以上的地盤自然是艦長的,艦長一定盡全力讓大家快樂地在屬於我們的天地裡生活。訓練雖然是累的、是嚴肅的,但是艦長希望上至艦長下至二兵每個人內心裡都是快樂的、樂觀的,要體諒幹部的聲嚴厲色,因為他們都是為了這艘船好,還沒通過驗收的弟兄,還緊趁著這段時間加快腳步通過,只是逃避並不能幫助你成長。

三、效率 - 經過幾位艦長的積極爭取,基訓期間我們比照艦艇常規作息了,如果各位一個月後到達甲操、航安的 驗收水準,艦長將不會耽誤各位的輪休安排,立即恢復照常,這就是效率。

加油了!我的夥伴、弟兄,兄弟們,我打從內心相信大家,你們可以的。





第五封信(98.9.24)

各位弟兄:

我們順利地完成了航安督察及甲操測裁,謝謝大家,辛苦了,尤其是前陣子參與了救災任務,同時我們也執行了戰技競賽,許多人都竭盡心力為這艘船的傳統與榮譽付出、犧牲,流了汗也髒了衣服,身為艦長的我,真以大家為榮、以大家為傲。

甲操後艦隊部因為兵力運用因素,所以我們可能將會有段時間密集的執行任務,還記得二月份至五月份我們迅安系統整合期間,屬艦的其他船一樣也忙得不可開交,這就是海軍,執行任務我們從不怕累,「疾風知草勁,板蕩識忠臣」,相信大家一定經得起考驗的。還記得艦長說的三個"記得"和三個"忘記"嗎?記得平安、記得小心、記得你是康定的一份子;忘記壓力、忘記緊張、忘記成績;事實上在艦長眼中,大家早都是第一名了,我感謝那些幫忙撈死魚的弟兄,我也感謝那些趴在機艙搶修裝備的夥伴,我同樣感謝那些在海上通砲管的兄弟、那些在小艇區、艦艏區跑來跑去的弟兄、在戰情室忙著畫了又改,改了又修航行計畫的夥伴,尤其是感謝許許多多默默付出的人與軍士官幹部們,沒有你們,康定永遠只是艘艦名,有了你們,康定才是個大家庭。

艦長深深瞭解,這一連串的過程,一定有人犧牲了一些事或遭責難、或有誤會等等,如果你無法釋懷,別客氣, 直接告訴我,讓我知道。

最後,艦長很抱歉,很多時候艦長因故並沒有跟大家一起流汗,與大家一起工作,替大家一起加油,相信我,這 是我感到最遺憾的事情。

第六封信(98.12.08)

各位弟兄:

還有幾天就是12月15日了,去年的這個日子,艦長接掌了這個職務,日子不經意快過了一年,艦長在此時希望能 與大家分享一些感受。

老副長離開了,新副長佈達,祝福老副長也期勉新副長,康定的信念:「平安、快樂、乾淨有效率」,相信不會有所改變。舊人離,新人至,不管如何,在這艘船上的所有士官兵才是這棵大樹的樹幹,盤枝生根在這裡,記住,永遠把康定軍艦當作是自己的家,愛她、疼惜她、保護她,是這艘船上的每一份子的責任。

一年前接下這個職務,心情是沉重的,一年過了,心情始終沒有輕鬆過,當然,各位的表現讓艦長始終抬頭挺胸,只是與大家相處時間越久,責任與牽掛也越重,有時真希望時間能停留,甚至倒轉,回到初派艦長的那時。過去的一年,如果有我沒做好,或是沒有達到大家期望的地方,希望大家可以見諒,同時告訴我,鞭策艦長,千萬不要客氣。

最後,衷心希望大家幫忙做到三件事情:

第一、照顧好自己的健康與安全。

第二、 在意自己在這艘船的聲譽 (評價)。

第三、 盡全力維護康定軍艦 (這個家)的聲譽。





大飯廳的一角,我們對這個家的承諾。

艾森豪:「通常指揮官對他的士兵説話是為了鼓舞他們;但對我而言正好相反,是你們鼓舞了我的士氣。」帶領康定的弟兄的時光,絕大多數都是他們鼓勵了我,因為同他們談話可以從眼神中得到堅定的答案,投入艦長信箱的建議是紙上的榮團會,是自我反省的箴言,領導人有責任確保每個人都能平安到達,而且在照顧自己迫切的需求之前;必須先滿足弟兄們迫切的需求。

第七封信(99.2.9)

各位弟兄:

二月九號的下午,老實說,是艦長相當難過的一天,還記得信上寫著「艦長,你欺騙了我們…今年過年說好了不用出任務的…」;艾森豪將軍曾說:「通常指揮官對他的士兵說話是為了鼓舞他們;但對我而言正好相反,是你們鼓舞了我的士氣。」艦長那天在飛行甲板唸完這封信和大家談完話後真是心有戚戚焉。

艦長謝謝那位把信塞進艦長信箱內的弟兄,你是對的,把心中的疑慮和意見表達是好的,同時你提醒了艦長自己做的並不好,我應該還有努力的空間,的確,替大家爭取福利是艦長的天職;艦長也要謝謝私底下鼓勵打氣的弟兄們(無論是寫信、卡片或是簡訊)你們點燃了艦長一度熄滅的士氣,也幫艦長找回了以往的笑容,讓我有繼續帶領大家的動力。

二月十一日清晨,我們作好了準備,二纜收回、拉三短(楊領港説你們的汽笛聲音怎麼特別響,艦長回覆說:因為康定艦士氣是最高昂的),我看到大家充滿信心和喜悦的臉龐,每個都是康定的好弟兄,我以身為康定軍艦的艦長為榮為傲,每一分每一秒!

最後,祝福大家也祝福你們的家人,在海上過年,我們會更努力保護他們,更想念他們,也更愛他們。

第八封信(99.5.20)

各位弟兄:

上週我們慶祝了本艦成軍十四週年的日子,也歡度了各項大夥精心設計的節目,在全艦上下一心、士氣高昂的氛圍中,艦長看見了大家的融洽與和諧,我們一家人一齊回憶了十四年來的點點滴滴與成軍歷史典故,圓滿地結束了屬於康定的生日party。

艦長要謝謝那些曾經或一直在艦上付出努力的人以及現在的每位弟兄,因為你們在崗位上兢兢業業的努力才使得本艦十四年來一直都享有極佳的聲譽;我想,每位艦長休想也不可能憑己之力達成任務,但身為艦長必須有智慧讓大家樂於付出,有勇氣讓大家捨於付出,有肩膀讓大家敢於付出;所以,替大家爭取福利,解決問題就是我的天職,千萬不要客氣說出你的問題,心中有疑慮,艦長就應該告訴你答案,就應該認真幫你解決。

艦長到任將近有一年半的時間,十分珍惜和大家相處的每一天,看到大家的笑容是艦長最大的安慰與鼓勵,有機會帶領大家真的是我畢生的光榮與福氣,謝謝你們,每位我的兄弟,我的弟兄。

領到了這頂帽子,就加入了這個大家庭, 我們必須確保像自己兄弟一樣照顧他們。 艦上的一位士兵交給我一張紙條,謝謝我看了他的 大兵日記幫了他解決了問題,這張紙條帶給我莫大的震 撼,我相信他們每位,而他們也同樣相信我,這種彼此 需要牽引的力量在我心中便是領導的真諦。





與新任艦長完成了法定的交接,我特別交給他心理面一定要交接的三件事,希望他能繼承以往,帶領康定,再創新猷。

艦長交接事項(99.6.25)

康定軍艦第九任艦長交接事項

一、本艦為拉法葉艦之首艘,在歷任艦長卓越領導及全體官兵戮力奮鬥下,她不辱所望,表現傑出。期望你繼續 保護她、帶領她,並永遠以擔任康定艦艦長為榮。

二、「平安、快樂、乾淨有效率」、「發揮智慧與勇氣,讓她優雅地在海上航行」以及「We bring good things to Navy」是我在任內時特別強調與奉行的口號,提供給你建議與參考。

三、在這艘艦上的每位弟兄都是最好的,他們就像是家人一樣,相信我,他們不會讓你失望,因為,他們不容許「康定」令人失望。

1805年,英國海軍名將納爾遜將軍於特拉法加害戰即將開始前夕,命令旗艦勝利號向艦隊發出激勵軍心的旗號: 英格蘭期盼每個人都克盡職責(England expects that everyone will do his duty),在艦上的士兵飯廳內「康定官兵,人人盡職」八個字從來不是口號,而是身為這個團體中的每一份子無時無刻所浸染的習性,我們之所以這樣努力,不是為了自己,而是這艘船一康定軍艦。